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ВСТУП 

На сьогодення головною метою та стратегічним напрямом спеціальної 

освіти є забезпечення умов, що сприяють підготовці дітей з порушеннями 

інтелекту до самостійної життєдіяльності у суспільстві, орієнтуючись на їх 

індивідуальні можливості та перспективи розвитку. Відомо, що комфортність 

життєдіяльності у нових соціальних умовах залежить, насамперед, від 

успішності соціалізації. Актуальність проблеми забезпечення соціалізації 

дітей з інтелектуальними порушеннями, зумовлено особливостями їх 

розвитку, які значно утруднюють перебіг у них цього процесу.  

Проблема соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями була 

предметом вивчення низки вчених: Л. Аксьонової, І. Бгажнокової, 

А. Висоцької, І. Маслової, В. Синьова, Т. Пашко, І. Татьянчикової, 

О. Хохліної, Л. Шипіциної та ін. Зокрема, соціалізація дитини з 

інтелектуальними порушеннями розглядається В. Синьовим як процес та 

результат засвоєння знань і навичок суспільного життя, вироблення 

загальноприйнятих стереотипів, норм і правил поведінки, освоєння 

прийнятих в суспільстві ціннісних орієнтацій, повноцінного включення в 

стандартні форми соціальної взаємодії та комунікації, що в сукупності 

повинно забезпечити незалежний спосіб життя, ефективну соціальну та 

культурну інтеграцію. 

Вивченню особливостей процесу соціальної адаптації дітей з 

порушеннями інтелекту присвячені праці Ю. Бистрової, О. Вержиховської, 

О. Гаврилова, В. Левицького, М. Матвєєвої, Г. Мерсіянової, В. Мачихіної, 

С. Миронової, С. Мирського, А. Обухівської, Б. Пінського, В. Синьова, 

І. Татьянчикової, К. Турчинської, О. Хохліної, Л. Шипіциної та ін.; 

психологічної адаптації В. Ерніязової, Н. Коломінського, О. Мамічевої, 

О. Проскурняк та ін.; професійно-трудової соціалізації В. Бондаря,   

В. Золотоверх, А. Висоцької, Г. Дульнєва, Г. Мерсіянової, О. Хохліної та ін. 

Однак, не зважаючи на численні дослідження, проблема пошуку нових 

сучасних шляхів успішної соціалізації дітей цієї категорії все ще залишається 
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актуальною це і зумовило вибір теми нашого дослідження «Особливості 

соціалізації молодших школярів з інтелектуальними порушеннями». 

Метою дослідження є виділення основних психолого-педагогічних 

умов соціалізації дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелекту. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень соціалізації молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити психолого-педагогічні умови соціалізації дітей 

молодшого шкільного віку з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити методику впровадження умов соціалізації молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями в освітньому процесі.  

Об’єкт дослідження – процес соціалізації дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження – умови та шляхи соціалізації дітей з 

інтелектуальними порушеннями в освітньому процесі. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; синтез, 

узагальнення й інтерпретація наукових поглядів на проблему соціалізації 

дітей; моделювання, проектування; емпіричні: спостереження; бесіда; 

констатувальний експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз 

емпіричних даних та їх узагальнення.  

Експериментальна база: Вінницька спеціальна школа для дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

апробації методики впровадження умов соціалізації дітей з інтелектуальними 

порушеннями в освітній процес, що може використовуватись педагогічними 

працівниками, вихователями, корекційними педагогами, спеціальними 
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психологами в освітньому процесі, здобувачами вищої освіти під час 

проходження педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка, ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти (9 листопада 2022 

року). За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, висновки до розділів, висновки, список використаних джерел та 

додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретичного та практичного аналізу особливостей 

соціалізації молодших школярів з інтелектуальними порушеннями дають 

змогу зробити наступні висновки. 

Проблема соціалізації особистості займає провідне місце у 

дослідженнях різних галузей і тлумачиться як процес особистісного 

формування у певних соціальних умовах та засвоєння індивідом соціального 

досвіду, що перетворюється у власні орієнтації та цінності, які залучаються 

до власної системи поведінки вибірково, залежно від норм і шаблонів 

прийнятих у суспільстві. Аналіз наукових досліджень з проблеми 

визначення сутності, структурних та рівневих характеристик соціалізації 

дозволив визначити, поняття соціалізації, її структуру: компоненти – 

когнітивний, поведінковий, регулятивний; показники – соціалізованість, 

соціальна адаптованість, соціальна компетентність; товариськість, 

відповідальність, організованість, самостійність; соціальна активність, 

самостійність, умотивованість, рефлексія, самоактуалізація, самоповага; 

рівні – достатній, середній і низький. 

Відмічено, що ефективність процесу соціалізації залежить від таких 

соціальних інститутів як сім’я, заклади дошкільної освіти, заклади 

початкової та середньої освіти, трудові та інші колективи. І сучасних 

психолого-педагогічних дослідженнях період шкільного  навчання 

розглядається як один з ключових етапів життя дитини, що уможливлює 

формування соціального досвіду дітей в освітньому процесі.  

Соціалізацію дітей з інтелектуальними порушеннями ми визначаємо як 

процес та результат засвоєння навичок і знань суспільного життя, 

вироблення загальноприйнятих стереотипів, норм і правил поведінки. 

Засвоєння суспільно прийнятих ціннісних орієнтацій, повноцінного 

включення в форми соціальної взаємодії та комунікації, що сукупно має 

забезпечити незалежний спосіб життя, ефективну культурну та соціальну 

інтеграцію. 
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Відповідно до завдань констатувального етапу дослідження і виходячи 

з структури процесу соціалізації ми визначили критерії та показники 

соціалізації дітей молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями. Зокрема, можна зазначити, що соціалізація передбачає 

наявність: системи знань про соціальні норми і цінності; позитивної 

самооцінки, гуманістичних ціннісних орієнтацій, соціальної спрямованості 

особистості, розвиненої самосвідомості, сприятливого соціометричного 

статусу, позитивного ставлення до соціальних норм; сформованої соціально - 

нормативної поведінки, адекватності соціальних ролей, активно-творчого 

використання у власній життєдіяльності системи соціальних норм на основі 

рефлексивного вибору за доцільністю та необхідністю. У молодшому 

шкільному віці складаються суб'єктивні і об'єктивні передумови для 

розвитку складових процесу соціалізації в умовах закладу початкової освіти.  

Результати констатувального етапу дослідження, показали 

переважання низького й середнього рівнів соціалізації молодших школярів з 

порушеннями інтелекту. Це свідчить про те, що у більшості учнів закладу 

початкової освіти виражений недостатній розвиток умінь самостійно 

контактувати з однолітками під час взаємодії в системі «дитина – однолітки» 

у класному колективі, брати участь у колективних справах, включатися в 

спільну діяльність разом з дорослими, надавати допомогу, спокійно 

реагувати в конфліктних ситуаціях, емоційно стримуватися. Таким дітям 

потрібна допомога дорослого в організації соціальної взаємодії з 

однолітками, налагодженні доброзичливих  міжособистісних взаємин.  

Ці тенденції визначили необхідність створення спеціально 

організованого корекційно-розвиваючого освітнього середовища, яке через 

формування досвіду спілкування, співробітництва в модельованих ситуаціях 

соціального досвіду, дозволить розвинути необхідні знання, уміння та 

навички, освоїти соціальні ролі та прийняті форми соціальної поведінки та 

комунікації, тобто, створити умови, необхідні для успішної соціалізації 

дитини з інтелектуальними порушеннями.  
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Виходячи з цього, перед педагогом ставиться завдання залучення до 

реального суспільного життя дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями; створення та впровадження в освітній 

процес методу соціоорієнтованих ігор, що виражаються в індивідуальному 

«проживанні» соціальних ролей, які забезпечують доступний шлях 

накопичення знань про довкілля та норми соціальної взаємодії; набуття 

дітьми досвіду позитивного розв’язання життєвих ситуацій; розвитку вміння 

усвідомлювати та вербалізувати  власний стан і стан оточуючих та 

враховувати його у взаєминах з ровесниками; формування позитивного 

емоційного ставлення особистості.  

Вважаємо, що забезпечення процесу соціалізації дітей здійснюється в 

соціально-педагогічній системі, сутність якої полягає в цілепокладанні, 

змісті, технологіях (засобах, формах, методах, прийомах). Завдяки 

різноманітним методам реалізації умов соціалізації, особливим ігровим 

прийомам, діти моделюють соціальні відносини між людьми і гра виступає 

як діяльність, в якій відбувається орієнтація дитини на діяльність, що спонукає 

її до суспільно значущої діяльності, знаходження свого місця в мікросоціумі.  

Припускаємо, що участь у заходах представлених нами з метою 

реалізації шляхів соціалізації дітей з порушеннями інтелекту, сприятиме 

розширенню і поглибленню знань дітей про соціальну дійсність і про себе, 

стимулювало надбання і розвиток соціально значущих властивостей, 

здібностей та умінь, які дозволили їм більш успішно орієнтуватися і діяти в 

життєво важливих ситуаціях, бути толерантними, адекватно реагувати на 

впливи соціального середовища, адаптуватися до мінливих умов соціального 

середовища. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективними напрямком нашого дослідження є апробація методики 

впровадження умов соціалізації молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями.   
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